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Ubungsblatt 7: Multi-Repriisentiertes Clustering, Multi-Instanz-Objekte

Aufgabe 7-1 Multireprisentiertes Clustering

Gegeben sei ein Datensatz X, so dass jeder Punkt durch 2 zweidimensionale Vektoren représentiert wird.
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Wir wollen auf diesem Datensatz multirepréisentiertes Clustering mittels DBSCAN durchfiihren.

(a) Wie unterscheidet sich multireprisentiertes Clustering von gewohnlichem Clustering? Welche besonde-
ren Schwierigkeiten sind damit verbunden?

(b) Essei MinPts = 3. Fiir welche Werte von €1, €2 sind die Objekte C und D Kernobjekte nach

e der Vereinigungsmethode?
e der Schnittmethode?

Aufgabe 7-2 DistanzmaBe fiir Multi-Instanz-Objekte

In der Vorlesung wurden diverse DistanzmalBe fiir Multi-Instanz-Objekte vorgestellt. Ein Multi-Instanz-Objekt
O; ist dabei eine Menge von Objekten o; aus einem Reprisentationsraum R, d.h., O; C R.

Fiir ein Distanzmal dist : R x R — Rg sind Distanzmafe fiir Multi-Instanz-Objekte definiert wie folgt:
Hausdorff:

ditonsdonst (01, O2) = max <max <min (dist(oi,oj)>> max <min (dist(oi,oj)>>>
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Minimal Hausdorff:

dezmalHausdorﬁ (01, 02) = O{Iéléll (05%182 <di5t(0ia Oj)))

Sum of Minimal Distances:

dsup(O1, Oa) = 5 \01\ Z <mm (dist(oi,05) )) o Z (mln (dz’st(oi,oj)>>

0]6 2 O’LE 1

Minimal Matching Distanz — 0.B.d.A. sei |O1] > |Oa|,
I1(Oy) sei die Menge aller Permutationen der Instanzen von Oy,
w(o; ;) sei ein Straf-Faktor fiir ungematchte Instanzen:

|02] |O1]
dyy = min Zdzst 017T , O3 k) Z w(Olﬂr(l))
m€ll(01) \ 1= 1=|02]+1



Wigen Sie Vor- und Nachteile dieser Distanzmalle gegeneinander ab. Betrachten Sie dazu insbesondere, ob
folgende Eigenschaften jeweils gelten, die in ihrer Gesamtheit eine Metrik definieren:

Fiir ein DistanzmaB dist : S x S — R und beliebige Objekte z,y, z € S gilt:

(a) dist ist reflexiv, wenn: x = y = dist(x,y) =0
(b) dist ist symmetrisch, wenn: dist(z,y) = dist(y, x)
(c) dist ist strikt, wenn: dist(z,y) =0=>x =y

(d) dist erfiillt die Dreiecksungleichung, wenn: dist(z, z) < dist(x,y) + dist(y, z)

Aufgabe 7-3 Hausdorff-Distanz

Zeigen Sie, dass die Hausdorff-Distanz alle drei Eigenschaften einer Metrik erfiillt.

Aufgabe 7-4 Kuhn-Munkres Algorithmus

Gegeben sei folgende Kostenmatrix K. Fiihren Sie ein Hungarian Matching auf diesen Matrizen durch:

K1 =1 1 3
6 5 4
7 8 9 1;

K2= 17290 75 75 80
35 85 55 65
125 95 90 105
45 110 95 1157;



